

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2100

Redacția și Administrația
CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăv Nr. 21

TELEFON No. 13.43

„Mama Iordana“

de Preotul CONST. POPESCU

Mal acum vreo zece ani, într'un viscol, ce-ți increnea oasele, apare privirea unei bătrâne, careia îți pasa nici de mărirea banului și nici de trufia zărilor și care, cu cât trunde prin furia vremii, atât își înalța trupul prin vătura ei spirituală; arătând spre în fața urgiei cu a-mai mult, cu cât avea simțanța locului, unde vrea să ajungă: Biserica.

Ajunsa în fața Ei, cade în genunchi, își face o cruce, scoala, apoi intră și înalță spre altar, ca o fană, fiind învaluită comă într'un giulgiu de zădă. Era pentru mine «mama Iordana», cu trăsături viroase, însă cu expresia feței blajină și veselă. Ochii ei, de culoare neagră, multă lumină în ei și cu ne lungi și negre, mă prău și, prin mine, înalțimile anându-mi duos și apăre: „Părințele—măncă-tear ama — am adus niște dăre pentru sfinția ta și pentru Sfânta Biserică, cacl — știu—am împlinit «suta».

Intr'adevăr mama Iordana făcuse o sută de primăveri viața ei; își făcuse rezerve de sevă și de atâta putere, că în viața ei nu puteai să vezi decât o fecunditate de fapte și o curățenie conștientă și desăvârșită. Chiar în mine, păstorul ei, mă făcuse pe gânduri; ba chiar am hotărât să-mi rectific unele atitudini și convingeri care nu mai avea în viața de preot o linie cu zig-zaguri. Așa cum se uita de mine în fața mea, am avut eu ambițiunea ca să mă ridic nu numai peste această bătrână, dar peste oricine, în aceeași seninătate.

În pustietatea vieții, această bătrână, al cărei cap era înălțat totdeauna într'un cer alb ca zăpada, te făcea să în rugăciune. Cădea într'un extaz înflăcărat; prieteni îi erau sus fixate; nu

există decât mișcarea mâinii drepte, ale cărei degete, la închinăciune, ți se păreau ca se înfig în frunte, piept și umeri. Și-și odihnea eul umil, în chip așa de absolut, încât își lăsa viața ca să se ridice din ea și ca să simtă ușurarea nimicniciei.

Era o femeie simplă și carte nu știa; însă te minuna mulțimea rugăciunilor și psalmilor pe cari îi roștia, în orice împrejurare și în orice stare sufletească se afla. Nu putea nimic s'o amăgească: nici banul și nici rătăciții, cari cautau insistenț s'o prindă în mreaja lor.

După 1933, anii au început să se scurgă mai repede; însă bătrâna își zăvoră inima tot mai mult, deschizând o numai pentru Dumnezeu și pentru învățătura sa. Când șoseau posturile, în special postul Paștelui, rămâneam în uimire în fața abnegației și sacrificiilor bătrânei credincioase; iar când eram în săptămâna patimilor, începând cu Joi cea mare, chinul la care se supunea era în cîlmă; se făcea una cu lespede, la piciorul Sf. Cruci; nu dormea și nici nu mânca până'n noaptea Sf. Invierii, dar se ruga.

În anul 1943, când împlinise 110 ani, mama Iordana se gârbovise și picioarele n'o mai susțineau. Credeam că în săptămâna patimilor a anului 1943 n'o să mai avem pilduitoarea atitudine a unei ființe în rugăciune...

...În Joi patimilor glasul clopotului se aude într'un aer cristalin. Vibrațiunile cad în timp egal din clopotnița și cu cât se departau, acestea aveau solemnitatea lor: isbiau în sufletul bătrânei chemarea lor, ca o somație universală, ca o binecuvântare fără replica. Da să se ridice, dar nu poate... isvo-

(continuare în pag. 4-a)

CHESTIA ZILEI

Excepțiuni fericite

Se cunoaște habotnicia și îndărătnicia cu care am susținut și apărat, în decurs de decenii, în coloanele acestei modeste publicații, un principiu încrustat în sufletele și convingerile noastre: „DOBROGEA DOBROGENILOR“ deviză care, cum foarte bine o definea ilustrele defunct Ioan N. Roman, pentru cei care n'au înțeles s'o răstălmăcească cuprîndea «între un nominal și un dativ, expresiunea energică și unanimită a locuitorilor din această provincie, ca valorile locale să nu fie îndepărtate de la conducerea treburilor locale și interesele provinciei să nu fie sacrificate în hatărul naufragiaților de pretutindeni, de ale căror insistențe cei dela centru nu știau cum să mai scape».

Dacă, din nenorocire, o serie întreagă de asemenea „naufragiași“ instalează în capul treburilor noastre publice, a îndreptățit enunțarea și menținerea devizei amintite, obligându-ne să și luăm atitudine împotriva lor, aceeași îndatorire profesională și morală ne impune să înregistrăm astăzi unele excepțiuni, cu adevărat fericite.

E vorba de actualii conducători ai județului și municipiului Constanța cari, deși străini de localitate, numai după scurt timp de conlocuire cu noi, dovedesc nu numai calități administrative superioare, ci și o desăvârșită adaptare cu simțimintele și nevoile cetățenilor băștinași.

I-am urmărit, foarte de aproape, atât pe dl. General Ignătescu cât și pe dl. colonel Oprescu, în activitatea lor zilnică și atât de grea în aceste vremuri cu adevărat excepționale și am constatat atâtea devotament, atâtea grijă nu numai pentru nevoile de azi, ci pentru cele viitoare ale ținutului nostru, încât m'ași socoti că lipsesc dela o elementară datorie de onoare, dacă eu, habotnicul «dobrogenist», n'aș constata că domniile lor constituie două excepțiuni cu adevărat fericite.

CONST. N. SARRY

Goliți podurile caselor de orice fel de materiale inflamabile.

CRONICA

Sâmbătă, cum trece amiaza și se-apropie cinci, O neliniște m'apucă... Incepând dela... epinci, Ea se urcă până la creeri... Alte ori și mai de vreme Glas misterios, lăuntric, se pornește să mă cheme Spre acest modest dar totuși primitiv și darnic templu Al poetului Sălceanu... Uite, astăzi, spre exemplu, Dela opt de dimineața mă tot zgândărea aleanu, Să viu cât mai lute ncoace s'ascult pe Scărișoreanu. L'auzirăți... N'am dreptate?... Și ce-a spus? Ia, mai nimic... Asta fuse, să mă credeți, doar așa... un mezelic! El posedă trei volume de poeme n'ntaripate, Iar al patrulea e... dănsul — mai voluminos ca toate! Dar cum e în floarea vârstei are timpul să mă toarne... Care-i... Muza să-l refuze? Chiar de-l pune zece coarne! Mai ales, cum locuiește lângă vii, la Murfatlar, Unde vinul multiplică și poetul său dar...:

Nici cuvântătorii ceilalți n'au fost mai prejos — deloc, Dar ce vreți? Scărișoreanu întreține sacral foc Al bătrânei mele lire, care șovăie, sârmana, Trimitându-i, ici și colo, plină-plină, damigean... De aici și preferința... Știți proverbul, cred, și voi: Uită-te c'un ochi la mine, ca să te privesc cu doi!

Dar și Sâmbăta trecută, am avut aceeași grabă... Mai era mult până la sease; lăsa însă orice treabă Și mă îndreptai încoace, dând, deabinelea chiar, zor Ca s'ascult pe Alexandrescu, preschimbat în... prozator... De cântat știam cum cântă — știți, mă rog și dumneavoastră, Când bucăți el execută mai de „inimă albastră“, Isbutește de miune... Dar când de-opere se-apucă Nu pe Dan ci și pe mine mă la-așa un dor de... ducă... Nu se supere — e-o glumă uzitată prin culise... (Și Alexandrescu Aur, vechiu artist de pură, rasă Știe să suporte gluma, când nu este de păr trasă)

Când colò, dezamăgire: Domnul Aur nu venise... Cunoscându-ne obiceiul, foarte bine-a judecat Că: decât s'aștepte pe-alții, el să fie așteptat!

Nevoit dar, Directorul, inversă pe loc programul Și poetul Papazissu înfăcă pe dată... hamul Și s'a pus să tragă... stihuri tinere, herofice, — El care n'ona — știți bine — imnuri patriotice, Sau producții potolite, îmbibate de tandreță, De-o olimpică savoare și un iz de bătrâneță... În cât, intrigat, la urmă, l'întrebați pe Papazissu: Ce... pilule înghițișe, ca să-și schimbe așa... dichisul? Ori, o fi trecut și dănsul prin faimosul Murfatlar Și l-a dat Scărișoreanu din pârdaulnicul nectar?

A urmat Alexandrescu... Toată lumea curioasă, Ca să vadă din contabil și scripcar, ce o să iasă? O „excursie“ ne-anunță prin comuna zisă „Arsa“ Vai, ne-am ars — ne-am zis cu toții — doar de nu ne joacă farsa!

Și a început să ne nareze, cu talent, dar cam grăbit, Parcă socotea procentele în teft'er'unui falit... Dar, făcut atent de public, a luat-o mai agale Și a descris excursiunea pusă de un smic la cale, Împreună cu un popă, — de-aea le-o fi mers și prost, Ca la propria-i mașină, el nu-i mai dădea de rost... Sigur sunt că, toți, aceia, cari au stat ca să-l asculte, Învățară ce să facă, dacă'n drum au pane multe... Nu-mi stă n' mână, dar eu, unul — făr'a fi dintre moqueuri —

L-ași numi pe Aur maistru chiar la Școala de șofeuri! S'a urcat, apoi, Maistrul pe tribuna 'ntunecoasă, (continuare în pag. 3-a)

* Rostită la cenaclul de Sâmbătă 11 Martie 1944, al profesorului Sălceanu, dela liceul „Miron cel Bătrân“



Dela Comitetul municipal

A de patronaj

În ziua de 10 Martie s'a întrunit comitetul municipal de patronaj, sub președinția d-lui Primar, col. Oprescu.

După ce se constată prezența numărului legal al membrilor, d-l contabil Traian Apostolescu da citire proiectului de buget pe exercițiul financiar 1944-45, care însumează la venituri și cheltuieli suma de lei 15.341.000. Desbătut și aprobat de către membrii comitetului, proiectul va fi trimis spre aprobare la centru.

Conform adresei Oficiului Ajutorului de iarnă, d. O. Valeanu, secretarul Camerei de comerț locale, este cooptat ca colaborator al Comitetului, urmând a se ocupa de lucrările care revin co-

lectei la întreprinderile comerciale și industriale.

Se ia act că Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării nu a aprobat deblocarea pieilor brute solicitate pentru confecționarea a 1000 perechi de încălțăminte și de adresa direcțiunii Operele sociale referitoare la colaborarea între Comitetul de patronaj și Casa Asig. sociale, cu privire la asistența familiilor muncitorilor asigurați și a muncitoarelor din porturi.

S'a dat citire procesului verbal încheiat de Comisia însărcinată cu verificarea contabilității, casieriei și magaziei Comitetului municipal de patronaj, care a găsit totul în regulă.

Discuții în jurul curentului electric

În cele două ședințe de 7 și 9 Martie 1944, S.C.E.C. a expus motivele în legătură cu modificarea cotelui de sarcini, în conformitate cu ordinele primite dela M. A. Interne. Au urmat discuții între P. M. C. și S.C.E.C., S.C.E.C.-ul motivând că aceste modificări constau în majorarea prețului curentului electric, impuse de majorarea prețurilor la combustibil, salarii, transport și impuneri. S'a ajuns la un acord de principiu, urmând a hotărâri să fie supuse M. A. Interne pentru a da aprobarea. Au luat parte la această consfătuire pe lângă reprezentanții capitalului particular la S. C. E. C. și reprezentanții P. M. C. pe lângă această societate, precum și șeful serviciilor Contencios, Tehnic și Financiar al P. M. C. sub președinția d-lui Colonel Nicolae Oprescu.

Se angajează imediat
Funcionară de Bibliotecă
La Bibliotecă „Albania” - C-ța

In atenția cetățenilor

Primăria Municipiului Constanța a reamintit printr-o publicație unele amănunte pe care cetățenii Municipiului nu trebuie să le piardă din vedere, înșelați de timpul bun și de faptul că până acum n'au prea avut a se teme de pericolele pe care citata înștiințare le semnalează. Dacă Primăria face apel la simțul de prevedere al cetățenilor, cari singuri ar trebui să-și poarte grija, o face gândindu-se la cetățenii cari sunt obligați să rămână în oraș din ordin și cari în caz de nerespectarea ordonanței date de secția M. O. N. T. de pe lângă P. M. C. sunt siliți să sufere din cauza celor cari nu iau în serios imperatiunile situației de război în care ne aflăm cu toții. Cele 7 puncte citate în numita înștiințare ar trebui să fie luate la cunoștință de toți cetățenii, bine memorate și executate întocmai după cum sunt ordonate. În felul acesta Primăria este scutită de a recurge la mijloace drastice în cazuri de forță majoră și cetățenii sunt scutiți de suferințe grele și inutile.

Lucrări edilitare

ce urmează a se executa în cursul acestui exercițiu financiar

Serviciul tehnic de pe lângă P. M. C. a elaborat un program de lucrări, în limita fondurilor din proiectul de buget pe 1944-1945 supus aprobării M. A. Interne din fondul comun. În acest proiect de buget s'au prevăzut construcții edilitare și reparații de străzi, reclamate de necesitățile de gospodărie a orașului, de care d-l Colonel Nicolae Oprescu este preocupat, după cum s'a dovedit și în campaniile anilor trecuți. Programul de lucrări cuprinde două părți: drumuri și construcții.

La drumuri se prevede pavarea definitivă a străzii Eternității, asfaltarea pietelor de la Biserica Adormirea Maicii Domnului și Hala Grivița. Valoarea întregii lucrări de drumuri este de 42.000.000 lei, dintre care 38.000.000 lei din buget propriu și 4 mil. din fondul comun.

Construcții imobiliare: S'a prevăzut construirea unei Capele în cimitirul creștin, ridicarea unui monument la Cimitirul Eroilor, construirea unui al doilea pavilion în Piața Grivița, cuprinzând opt prăvălii, construcția a două vespasiene și amenajarea stadionului sportiv. Aceste construcții însumează 25.500.000 lei din bugetul propriu și 11.000.000 din fondul comun acordat de Minister. S'a mai prevăzut construirea unei băi publice în valoare de lei 65.000.000 din împrumutul pe care municipiul îl va contracta la fondul județean și comunal.

Comemorare

Duminică 12 Martie 1944, orele 10 dim., s'a comemorat Ziua Eroilor Germani și Români, de către comandamentul local german într'un cadru festiv la Cimitirul Eroilor din localitate.

La această comemorare au luat parte și autoritățile civile și militare române.

Vând 30 Hectare

Loc arabil din marea Osmoncea. Proprietar Vasile Dobrin Piața Poporului 16 Brăila.

CRONICA

(urmăre din pagina 1-a)

Unde fruntea-i luminată apărea și mai frumoasă...
Și-a început ca să descoasă pe poetul Lamartine...
Ci-că, pe un lac, odată, frământat dar totuși... lin.
Legându-se într'o barcă, cu amica lui Elvira,
Încerca, de, ca... poetul, să-și acorde bine lira,
Ca să cânte frumusețea... Dânsa, prinsă 'n reverie,
Se uita aiurea însă și făcea... filosofie.
Adresând, în lungi suspine, timpului o mare rugă:
Pentru-unul 'n loc să steie, pentru alții el să fugă...
De ce nu cerea lui Aur să-i dea de ajutor o mână?
C'o învăța el cum să umble la «viteză» și la «frână»

Dar Elvira 'ntr'o zi moare... Și poetu, 'n vai și o!
Scurt, concepția-și prefacă... Iată și el... filosof.
Se apucă să desprindă toate ițele minunii,
Care farmecul formează și misterul Creațiunii.
Lămurind, — d-l Sălceanu dă s'arată ce-i: deismul,
Ce hram poart'apoi teismul și în fine panteismul...
Dar când peroră Maestrul, auzii un glas ușor:
— Ce mi-i Tânda, ce mi-i Manda? Celestin e Florid
Pot să sbârâie 'nvățații și să facă pe nebunul...
De când lumea și pământul, Dumnezeu e numai un
Cum îi zici? Lui i-e tot una... Căcece-l interesează
Este: Să-i păzești porunca. Să-ți fii conștiința trează
Să nu 'ngeli sau turi pe nimeni. Sprijin dă săracului.
Bun creștin îl în tot timpul și nu sclavul dracului!

Ca 'ncheiere, don' Sălceanu ne citi o prelucrare:
A „stejarului” celebru, care poartă în spinare
Una mie și cinci sute ani bătuți frumos pe muche.
Pân' la urmă teafăr, zdravăn, nepișcat de vr'un pădure

Și se 'ntreabă autorul: — Cum să lasă dintr'o ghindă
O așa de năzdrăvană și întortochiată... grindă?
N'am prins bine ce răspuns Lamartine la întrebare,
Dar problema pentru mine nu așa de simplă pare.
Ea s'a pus de mult, dar încă n'a răspuns precis ecoul
Oul fabrică găina sau găina face oul?

Cum, în speță, ghinda-aceasta, fruct nevolnic și mesch
Isbuti să dea stejarul ce-a uitat pe Lamartine?
Asta-i altă chestiune... O fi 'ntervenit vr'un har,
Or, ca și Scărișoreanu, se-altoi cu Murfatlar!

Onorată Asistență,

Mult mai important ca toate: decât ghinda și stejarul
Decât strașnica licoare ce-o produce Murfatlarul.
Pentru mine e minunea săvârșită de Sălceanu.
Care, — împotriva ciudei, geloziei cu toptanu,
Ce se ridică în cale-i, gata-gata să-l stâlcească,
Cu o stăruință calmă, demnă și dobrogenească,
A făcut, din sala-aceasta de maimuțe împăiate,
Far, a cărui strălucire tot mai depărtat străbate...
Cu reflexe tot mai varii, tot mai limpezi și mai des
Și atrage asistențe din ce 'n ce tot mai alese.

CONST. N. SARRY

11 Martie 1944

Cu privire la regimul pâinii

Primăria Municipiului Constanța a dat o ordonanță care a intrat în vigoare în ziua de 12 Martie crt. prin care dispune ca patru zile pe săptămână să se vândă pâine neagră iar Duminică și Lunea vor fi zile de mămăligă. Pâinea albă va continua să se vândă în orice cantitate ca și până în pre-

zent. Această dispoziție data pentru a remedia decursul din imposibilitățile morilor de a putea face măcinatul făinei care impune stocarea, posibilitate de desfacere a făinei albe, așa după s'a explicat de mai ori prin presă. Morile vându-și capitalurile în această faină albă lipsă de credite nemăcar cumpăra noi stocuri pentru măcinat.



PAGINA

Administrației Județene și Comunale



Adunarea Generală Colegiului Medicilor Veterinari secțiunea Marea

La ora 5 Martie ora 10
et loc la Prefectura Jude-
din Constanța, adunarea
ală a Colegiului Medicilor
inari din Județele: Con-
a, Tulcea și Ialomița, din
menționăm: Consilier Dr.
reanu, Dr. M. Ștefănescu,
Dimitriu, Dr. C. Kartes,
Rigani A., Barbaros V.,
ovschii Serghie, Iulius
Mănescu Gh., Dinescu
Popescu Gh., Gogan Eug.,
Negulescu A., D-na Dr.
Dr. Muche, Dr. Nicu-
Dr. Rădulescu Teodor.
ința s'a ținut sub preșe-
a D-lui Dr. Teodoreanu,
ediatele colegiului.

edinea de zi: Cuvânt de
hidere Dr. Teodoreanu.

rea de seamă pe anul
at: de D-I Secretar Gene-
Ștefănescu și veniturii și
ueli (buget) pe anul trecut
D-I Dimitriu. Conferința
D-z. Teodoreanu:

ectele dezastruoase al hră-
purceilor în creștere nu-
tu porumb (regim maidic)
puși la soare.

apă aprobarea dării de
și a descărcării gestiunii
ști, D-I Dr. Teodoreanu
în cuvântul deschiderii
parte din veclii noștri
gării) tăgăduesc orice con-
ție a națiunii române la
presul de civilizația ome-

voind să înțeleagă că
otul la viață, la bunurile pe
le oferă natura (solul și
solul și climatul) este în
ort direct cu contribuția la
operiri și invențiuni în do-
dile științelor și a inova-
ilor în domeniile literelor,
lor și filozofiei.

acă învățații noștri se pot
ara cu învățații similari
orice țară, nu tot astfel
lucrurile cu populația ru-
care a progresat foarte
et.

omânul este înzestrat dela
ară cu calități intelectuale
arcabile, însă trebuie muncă
ce și onestă, ca să poată
la iveală lucrări de profun-
e și nu de suprafață. Al-
lea, cărturarii să nu se lase
ie târați de situațiuni pa-
ere politice, cari au marele
iuns că prin frământările
partid și culise își trosesc
pul, neglijând cercetările și
rmând felul deosebit de a
lea lucrurile: prin prisma
vărului, deptății. Acei oa-
și sunt pierduți pentru
și țara pierde în loc să
tije.

omânia în Sud-Estul Eu-
el are o misiune dublă de
plinit una națională; de a
ca toți Românii să fie
e granițele ei firești și al-
ea, misiune civilizatoare de
arta facia luminii și a științii
fruntea tuturor vecinilor.
oate are să se poată

aliza fără trei deziderate și a-
nume: cultivarea cu patimă a
idealului național, a armoniei
sociale bazate pe echitatea re-
partizării bunurilor și mai ales
a veniturilor, și a folosirii da-
telor eugenice bazate pe sănă-
tate (prolificitate), pe starea e-
conomică și în fine glorificarea
și posedarea factorului moral,
fără de care nu poate exista a-
devărat progres, tărie fizică și
spirituală.

Istoria este plină de învă-
țăminte. Ea ne arată cauzele
înfloririi și decăderii popoarelor
pe cari nici un moment să nu
le pierdem din vedere.

D-I Dr. Teodoreanu, trecând
la subiectul conferinței, arată
că deși în parte se cunoștea în
America că porumbul dat sin-
gur ca aliment la porci, pro-
duce turburări în organism,
totuși față de contrariul pre-
conizat de unii cercetători ro-
mâni, a întreprins experiențe
rigurose științifice și la adăpost
de orice critică la Oiera Palas.

Rezultatele: porcii în creș-
tere de 2-3 luni, hrăniți numai
cu mălai și expuși la razele
solare: au crescut câțiva timp,
ajungând până la 24 kg. și
au stagnat prezentând feno-
mene rahitice, înțepenirea mem-
brelor umflături la articulație
și paralizii etc.

Porumbul nu constituie un
aliment complet. Are urmă-
toarele lipsuri: proteina este
redușă și mai ales cu o va-
loare biologică inferioară. Cu
alte cuvinte proteinei din por-
rumb (zeina) îi lipsesc anumiți
compuși (amino-acizi) necesari
desvoltării și funcționării nor-
male a copilului.

2) Are calciu de 10 ori mai
puțin decât are nevoie orga-
nismul.

3) Raportul între calciu
phosfor care trebuie să fie în
jurul lui 1, este de 10 ori mai
mic adică 0,09.

4) Nu are vitamina D, care
chiar dacă e înlocuită prin ra-
zele solare (ultra-violete) nu
înlesnește depunerea sărurilor,
dacă nu sunt în raport și în
cantitatea, cerute de organism.

Când porcii în creștere au
pășune bună sau lucernă, nu
prezintă fenomenele de rahitism
sau intoxicațiuni.

În tot cazul, porcii hrăniți
iarna numai cu porumb, fără
săruri de calciu, sare de bucă-
tărie, degenerază.

După terminarea ordinii de
zi, a avut loc o agapă intimă,
într'un caru' sobru și demn.
în cinstea D-lui Dr. Dimitriu,
Inspector General Veterinar,
medic al Municipiului, legat la
pensie. D-I Dr. Muche a arătat
în câteva cuvinte personalitatea
sărbătoritului, evidențind cali-
tățile sufletesti și munca cin-
stită depusă în tot timpul cât
a fost funcționar la stat.

Noul primar dela Ostrov

În slăreșit, marea lacună ad-
ministrativă dela Ostrov, a
fost împlinită, prin numirea
în fruntea Primăriei orașului,
a d-lui Maior Ionescu Maria,
a cărui prezență și autoritate
s'a făcut din primele zile
simțită.

Învățătorii constănțeni reușii la examen

La examenul de gradul II
din sesiunea Ianuarie a. c.
au fost declarați admiși următorii învățătorii din jude-
țul nostru: Petre Avram
Baia, Elena Bârca-Constan-
ța, Victoria Cruceru-Peștera,
Curte Gheorghe-Cocargea,
Iordache Băjenaru-Voevodui
Mihai, Paraschiva Zaharia-
Movila Verde, Elena Mazi-
lescu-Independența, Teodora
Similian-Dumbrăveni, Orta-
sa Spânoche-Cocargea; Ho-
ria Făcăianu-Negru Vodă,
Ana Făcăianu-Negru Vodă,
Elena Emandi-Constanța,
Teodor Munteanu-Ostrov,
Ion Tifciu-Culungiu, Aurora
Manole-Medgidia; Traian
Gregorian Medgidia, Victo-
ria Ionescu-Dobromir Vale,
Bița Pârlea-Mangalia, Marin
Topor și Traian Prahovea-
nu-Mangalia, Constantin Șer-
ban-Canlia, Elena Miu-Istria,
Sofia Marinescu-Istria, Zoe
Iacob-Lipnița, Maria Canta-
ragiu-Rasova, Natalia Fic-
șinescu-Zorile, Anton Crea-
șa-Vadul Oii.

Pierderi de vite

Locuitorului Ștefan Nego-
escu din comuna Movila
Verde i-au dispărut: un vițel
vanat de un an și o vițică
balană tot de un an.

Locuitorului Vasile Filaret
din com. Viroaga, un noaten
la păr murg închis, în frunte
puțin păr alb, în vârstă de
un an și 10 luni.

D-nei Stefania D. Necula,
din apropierea gării Mircea
Vodă, un mânz de 7 luni,
murg, cu o stea alba în
frunte, coama în dreapta,
pintenog la piciorul stâng
anterior și la piciorul drept
posterior.

**Fă-te că nu ai urechi
Au zidurile destule**

Cronica fiscală

Administrația Financiară
Constanța, aduce la cunoștința
publicului că în conformitate
D. L. 394, publicat în M. Of.
No. 44 din 22 Februarie 1944,
Bonurile de Rechiziție emise
de unitățile armatei, dela 15
Martie 1929, se pot lichida
prin subscriere la Imprumutul
Reîntregirii din 1941.

Se pot subscrie:

- 1) Toate bonurile de rechiziție emise dela 15 Martie 1929.
- 2) Bonurile de rechiziție care se puteau lichida în numerar, dar cari nu au fost achitate până la 1 Martie 1943.
- 3) Bonurile de rechiziție cari pe baza decretelor-legi No. 1702 și 2233 din 1942 se puteau lichida în titluri ale Imprumutului de Reîntregire, dar nu a fost lichidate, din diverse motive, până la 15 Septembrie 1942.

Nu se pot subscrie:

- a) Bonurile de rechiziție aparținând evreilor.
- b) Bonurile de rechiziție pentru bunuri rechiziționate după data de 22 Iunie 1941 și trecute în posesia armatei, întrucât aceste bunuri vor fi restituite proprietarilor.

Cei vizați se vor prezenta percepțiilor respective pentru depunerea bonurilor completând o declarație tip, timbrată la com. urbane și netimbrată la comune rurale, pentru subscrierea bonurilor la împrumut.

Bonurile depuse vor fi com-
pletecate în partea de jos, cu
toate datele cerute de formu-
lar și cu semnătura de primire
a sumei. Semnătura este indis-
pensabilă.

Perceptorii sunt obligați să
dea depunătorilor adeverințe
care să cuprindă următoarele
date:

- a) Numărul de înregistrarea cererii de subscriere dintr'un registru special.
- b) Numele și pronumele titularului.
- c) Domiciliul titularului
- d) Numerile de serie ale bonurilor
- e) Valoarea înscrisă în bon.

Nu se mai primesc subscrieri după data de 30 Aprilie 1944.

Bonurile rămase nesubscrise până la această dată, nu se mai pot valorifica decât după terminarea războiului conf. art. 54 din Legea Rechizițiilor, și în condițiunile ce se vor stabili atunci.

— Termenul pentru depu-
nerea declarațiilor anuale
de impunere pe exerc. 1944!
1945, de către întreprinderile
comerciale și industriale și
exercitățile profesionale de
tot felul, a fost prelungit astfel:
a) Pentru contribuabilii per-
soane fizice și societăți de per-
soane până la 15 Martie 1944
inclusiv.

Șef de Serviciu, D. GALEȘ

„Mama Iordana”

(continuare din pag. 1-a)

rul neseecat al simțirilor o îm-
pingea către acte eroice, în-
să trupul ei se uscaseră și se
gârboviseră... îi mai rămăsese
glasul și striga...: atunci
două femei îi sar în ajutor,
o aduc pe brațe și o așează
în fața Sf. Cruci...; nu-i mai
rămăseseră decât mintea și
sufletul cari sorbiau cuvîn-
tele evanghelice și ochii,
cari lacărau la picioarele
Mântuitorului...

Anul 1944 l'a apucat, dar
săptămâna patimilor, nu...
Pământul a primit-o în sân-
ul său, ca Dumnezeu să-i
ridice sufletul până la Sine.
Intr'adevăr o spaimă fusese
ultimul ei sentiment pămân-
tesc, însă se poate crede că
sufletul care-și isprăvisese
drumul, se odihnește acum
într'o viață nouă, fericită și
veșnică.

„Bătrâna, adormind în
pace, a binecuvântat lumea
parasită, în mijlocul căreia

a fost o podoaba și pentru
Dr. Alexis Carrel o probă
în a-și susține afirmația «ca
înălțarea mistică și contem-
plarea lui Dumnezeu nu este
o stare psihologică intelec-
tuală... S'ar zice că cei sim-
pli pot simți pe Dumnezeu
cu aceeași ușurință cu cari
simt căldura soarelui.»

Preotul C. POPESCU

*) L'homme, cet inconnu



ȘTIȚEVA? IU FI PROST
SI NU MAI ASCULTA AVALANȘA
SVONURILOR

Adunarea Generală a Statului Negustoresc

Duminică 5 c., la orele 11, în sala Cinematografului «Vox» s'a ținut adunarea generală a Statului Negustoresc din Constanța. În lipsa d-lui Gh. Stețcu, care se afla suferind la București, ședința a fost prezidată de către D-l Dumitru Rizescu, vicepreședinte, care a dat citire dării de seamă asupra activității Statului pe anul trecut, după ce a cerut să se păstreze un moment de reculegere pentru colegii noștri și pentru eroii neamului căzuți pe front.

D-sa arată toate demersurile făcute de Sfat în cursul anului trecut pentru înlesnirea activității membrilor Sfatului sau înlăturarea unor acte de nedreptate. De toate aceste demersuri cititorii noștri au luat la timp cunoștință.

Din expunerea făcută reiese că Sfatul Negustoresc a colectat dela comercianți suma de lei 532.400 pentru Palatul Invalizilor, care s'a depus la primărie.

Tot de la negustori s'a colectat suma de lei 103.500 din care s'a dat de Sf. Sărbători, ajutoare la 65 foști comercianți și la 5 elevi și litori din Școala de Comerț câte 4.000 lei.

Printre fericitele rezultate obținute în urma intervențiilor făcute de Sfat, expunerea relevă amânarea registrului de casă, menținerea peței en-gros de zarzavat în piața Griviței și prelungirea orei de închidere a magazinelor seara.

Asupra demersului făcut în privința taxei de 5 la sută, nu s'a obținut încă rezultatul.

Încheind d. vicepreședinte Rizescu arată că s'au înscris în Sfat, anul trecut, 130 membri noui și propune ca adunarea să transmită d-lui Președinte Stețcu o telegramă, în care să expună regretul de a nu-l putea vedea în sânul său și a-l ura grabnică însănătoșire — ceea ce adunarea primește cu vii aclamațiuni.

Se ascultă raportul cenzorilor, se aprobă darea de seamă, se dă desărcarea cuvenită și se aprobă bugetul pe anul viitor, cum și sporirea cotizației lunare dela 50 lei la 100 lei.

D. vicepreședinte Tudor Tatu arată că demersurile Sfatului nu s'au mărginit numai la cele expuse în darea de seamă. Consiliul nu pierde nici o ocazie de a se sesiza și a întreprinde orice acțiune necesară în folosul negustorilor, cari

sunt datori să arate mai multă solidaritate față de Sfat.

Se re aleg membrii din Consiliu eșii la sorți și cenzorii.

Înainte de închiderea ședinței, adunarea aclamă Țara pe M. S. Regele, pe d-l Mareșal Antonescu, Conducătorul Statului și Armata Română.

România
Primăria Com. Uruane Hârșova
Județul Constanța

Publicațiune

No. 668 din 10 Martie 1944

Noi, Primarul Comunei Urbane Hârșova, Județul Constanța, aducem la cunoștința generală că, în ziua de 1 Aprilie 1944 orele 10 dim. și până la orele 13 inclusiv, se va ține licitațiune publică orală la Oficiul acestei Primării, pentru închirierea următoarelor locuri de casă din vatra comunei pe termen de 1 an.

1) Un loc în suprafață de 4000 m. p. situat lângă via Oancea.

2) Un loc în suprafață de 4000 m. p. situat în spatele grădinei de zarzavat.

Prețul din oficiu se fixează la 2 lei m. p.

Concurenții amatori vor depune o garanție provizorie de 10 la sută și plata integrală în termen de 10 zile dela comunicarea adjudecării definitive.

p. Primar,
Xenofon Stere
Secretar,
V. Nicolau

Publicație

No. 53.608 din 10 Martie 1944

Se publică spre cunoștință amatorilor că în ziua de 28 Martie a. c. ora 10 dim. se va ține licitație la Div. 9 a Infanterie pentru dare în arendă pe un an a 30 ha. teren pășune.

Licitația se va ține conform art. 79-104 L. C. P.

Garanția e de 5 la sută. La licitație se va prezenta recipisa Casei de depuneri.

Caetul de sarcini se poate vedea zilnic la Divizia 9-a Infanterie.

Șeful de Stat Major,
Lt-Colonel A. LEONIN

Tribunalul Județului Constanța
Secția II-a

Extras

No. 6354

D-l Nicolae Margine din Constanța, cu petiția înreg. a intentat acțiune de divorț contra soției sale Maria Margine din Constanța Cartierul Medeea, pentru cauze determinate de lege.

Din căsătorie au rezultat doi copii și anume: Elena de 4 ani și Ana de 9 luni.

Grefier,
Indescifrabil

LOTERIA DE STAT MÂINE TRAGEREA CLASEI A 4-A

Informațiuni

— Abonații noștri din oraș sunt înștiințați că d-l Marin Filipescu a fost autorizat a încasa abonamentele, eliberând chitanțe valabile, cum și a face noi abonamente, cum și achizițiuni de reclame și orice fel de inserții.

Pentru abonații din județ și din restul Dobrogei și al Țării nedispunând de încasatori, d-lor sunt rugați a ne trimite costul abonamentelor direct la administrația ziarului.

— Duminică 26 Martie, ora 8 jum., membrii Soc. Sf. Ite sunt convocați în adunare generală, în sala cinematografului «Vox». Dacă la acea oră nu se va întruni numărul reglementar de membri, adunarea se va ține după o oră, cu orice număr de membri.

— Se aduce la cunoștința tuturor d-ilor funcționari administrativi din județul Constanța și în special d-ilor notari că, în cadrul «Paginei administrative» din ziarul nostru ei pot face orice comunicări și discuta orice probleme de ordin administrativ.

— Conducătorii Căminelor culturale și ai Școlilor țărănești sunt înștiințați că au coloanele noastre la dispoziție pentru a expune activitatea instituțiilor respective.

MARIA FILIMON, str. Ion Adam 32, a pierdut Buletinul Biroului Populației C-ja, II declară nul.

VARTECHES ARISTACHE-SEAN, str. Armoniei 46, a pierdut Buletinul Biroului Populației C-ja No. 13931 și I declară nul.

STROE NICOLAE, parcul Gl. Năsturel No. 4, str. Carmen Sylva 9, a pierdut autorizația de intrare în port No. 541, certificatul de naționalitate română dela Primăria Municipiului Constanța, le declară nul.

Niciun Cămin

fără

Aspirin

ROMANIA

Primăria orașului Cernavodă, jud. Constanța

Publicație

No. 1072 — 21 Februarie 1944

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua 18 Martie 1944 începând dela orele 10, se vor ține în halul acestei Primării licitații publice orale, pentru închirierea celor 19 gherete din hala comunală Cernavodă, pe termen un an cu începere dela 1 Aprilie 1944.

Suma dela care vor începe licitațiile s'a fixat din oficiu după cum urmează:

1) Ghereta Nr. 1, pentru comerțul de carne dela lei 20	2)	2,	.	.	.
3)	3,
4)	4,
5)	5,
6)	6,
7)	7,
8)	8,	.	.	.	pește
9)	9,
10)	10,
11)	11,	.	.	.	zarzavat
12)	12,
13)	13,
14)	14,
15)	15,
16)	16,	.	.	.	brânză
17)	17,
18)	18,	.	.	.	pește
19)	19,	.	.	.	zarzavat

În cazul când din diferite motive nu se vor putea face aceste licitații la termenul susmenționat, sau nu se vor putea licita toate gheretele prevăzute în prezenta publicație se va ține a doua licitație în ziua de 30 Martie 1944, dela ora 10 dimineaza.

Concurenții spre a fi admisi la licitație sunt obligați să depună în numerar garanția de 5 la sută asupra prețului din oficiu și act doveditor că are firmă înscrisă asupra merțului ce exercită.

Licitațiile se vor ține conform art. 89—110 din L. C. și cu normele generale pentru ținerea licitațiilor publice M. Of. Nr. 127 | 1931.

Primar, Al. Văja

p. Secretar D. Poșta